

呼和浩特市融媒体中心出版
今日4版 第8892期
中共呼和浩特市委员会机关报
国内统一连续出版物号:CN 15-0073 邮发代号:15-3

新华社北京2月3日电 2月3日,春节假期第七天,记者从公安部交管局获悉,全国各地陆续迎来返程车流客流高峰,从主干公路重要节点监测数据看,主要高速公路、国省干线公路交通流量较2日环比有所上升,除个别路段出现车多缓行外,全国道路交通总体平稳有序。

4日是春节假期最后一天,交通流量将持续高位运行。公安部交管局提醒广大驾驶人,驾车出行要提前关注天气预报和路况信息,合理规划行车路线。雨雪冰冻天气路面湿滑,行车过程中要注意“减速、控距、亮尾”,尽量减少并线、超车,防止发生交通事故。高速公路行车,要保持安

全车速和车距,牢记“车靠边、人撤离、即报警”。遇有缓行拥堵路段,请排队有序通行,不要争道抢行加塞。驾车出行请认真遵守交通安全法律法规,牢记“喝酒不开车、开车不喝酒”,杜绝疲劳驾驶、超速行驶,全员全程系好安全带,自觉做到安全守法文明出行。

欢欢喜喜过大年



共赴一场春节民俗之约

“欢欢喜喜过大年——歌游内蒙古 非遗贺新春”2025年呼和浩特新春文化庙会开幕

●本报记者 杨永刚 王劲凯 文/图



高跷表演



社火表演

欢声笑语辞旧岁,载歌载舞贺新春。2月3日(正月初六)上午,由呼和浩特市文化旅游广电局、玉泉区政府、呼和浩特市文化旅游投资集团联合举办的“欢欢喜喜过大年——歌游内蒙古 非遗贺新春”2025年呼和浩特新春文化庙会启动仪式在玉泉区塞上老街街区精彩启幕。

2025年呼和浩特新春文化庙会以“欢欢喜喜过大年——歌游内蒙古 非遗贺新春”为主题。在活动现场,扭秧歌、大头娃娃、踩高跷等传统非遗社火表演吸引了众多游客互动参与。在塞上老街主舞台还创新推出“空中飞龙”展示表演,只见4条10米长的彩色“巨龙”在空中相互嬉戏飞舞,伴随着喜庆的音乐,向现场游客表达新春的祝福。高跷表演则以昭君形象与高跷技艺相结合,在展示首府文化底蕴、春节热烈氛围的同时,也向游客传递了“新年贺岁步步高”的美好祝愿。活动现场还推出了“千人饺子宴”以及地方戏曲、歌舞、小品、曲艺等具有浓郁年味的综合文艺表演,进一步烘托出热闹欢乐的节日氛围。

据介绍,2025年呼和浩特新春文化庙会从2月3日(正月初六)持续举办至2月12日(正月十五),分别在塞上老街街区、呼和浩特雕塑艺术馆和莫尼山非遗小镇等地举办多场活动。其中,2月3日(正月初六)9:00至11:30,在塞上老街街区举行呼和浩特新春文化庙会

启动仪式;2月5日(正月初八)10:00至11:30,将在呼和浩特雕塑艺术馆举行沉浸式国潮巡游活动,届时国潮巡游、街头时尚秀、汉服巡游、行走画中人、奇妙幻想秀等精彩内容将逐一亮相,带领市民和游客沉浸式感受国潮展演,烘托呼和浩特热烈的节日氛围,并通过对传统文化的创造性转化,推动“青城文脉”火热出圈;2月12日(正月十五),将在塞上老街街区举行呼和浩特新春文化庙会戏曲非遗“闹元宵”活动,当天将进行传统非遗社火表演及“新民乐”音乐会,并在塞上老街西门楼上演《青城上元开街秀》,其将用传统与现代交织的旋律,带来别具一格的听觉盛宴,让市民沉浸式感受青城年味。

此外,2月5日至2月12日(正月初八至正月十五)每天15:00至17:00,将分别在大观园剧场、鸿雁剧场、莫尼山非遗小镇举办2025年呼和浩特新春文化庙会“青城有好戏”非遗戏曲公益展演,有二人台、晋剧经典传统剧目、曲艺专场、儿童剧专场演出,戏迷朋友们可以通过微信搜索“智游青城”小程序进行预约后前往观看。

春节期间,呼和浩特市将通过一系列丰富多彩的新春文化庙会活动,持续为广大市民游客营造欢乐、喜庆、祥和的传统中国年氛围,让青城年味更加浓郁,让青城的文旅招牌更加闪亮。

锚定现代化 改革再深化

走进内蒙古阜丰生物科技有限公司谷氨酸钠生产车间,呈现在眼前的是一片繁忙景象:智能化流水线生产设备高效运转,工人们正在忙生产、赶订单、抢进度,实验室工作人员则在进行相关检测。“我们公司产品销售全国并出口100多个国家和地区,已连续10多年位居呼和浩特出口创汇第一名。2023年,公司全年实现营收54.31亿元、上缴税金5.12亿元、出口创汇2.8亿美元。”内蒙古阜丰生物科技有限公司研发部经理伏广好告诉记者,公司已形成了以农产品玉米为原料制取淀粉、以淀粉制备葡萄糖、再以葡萄糖为原料通过微生物发酵生产氨基酸、生物多糖产品,最后将氨基酸母液制成生物发酵反哺农业的“农产品→生物制造→氨基酸、生物多糖及肥料→农产品”的循环经济发展模式,走出了一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路子。

这是呼和浩特生物医药产业高质量发展的生动写照。

作为呼和浩特“六大产业集群”其中之一,生物医药产业既是战略性新兴产业的重要组成部分,也是未来产业重点布局的领域。近年来,呼和浩特通过科技创新与产业创新的深度融合,不断推动生物医药产业向高端化、智能化、绿色化方向迈进,生物医药产业集群发展取得了显著成效。

2024年1月至10月,呼和浩特生物医药产业完成产值153.7亿元,占全市工业比重约7.3%。

生物发酵领域,呼和浩特作为国内较大的生物发酵基地,生物发酵能力达9.4万立方米,形成了“玉米—淀粉—液糖—中间体—原料药—成品药”的产业链。金霉素预混液和盐酸金霉素产量占全球产量60%左右,产品65%以上出口;辅酶Q10产量占全球50%以上,占内蒙古自治区100%;是全球最大的黄原胶、阿维菌素生产基地,在行业内具备较强市场竞争力;博晖生物技术产业基地项目、科拓益生菌产业基地项目、双奇药业生物智能制造产业园项目、华域干细胞存储制备项目加快建设,拓展了生物医药产业新业态,推动产业链向高端延伸。

生物疫苗领域,呼和浩特汇聚了金宇生物、华希生物、必威安泰、金河佑本等兽用疫苗生产龙头企业,形成了金源康、大溪生物、草原绿野、维克生等以血清、佐剂、培养基生产为配套的产业供应链,产业集聚效应明显。金宇生物拥有三大国家级重点实验室和自治区动物疫苗技术创新中心、国家生猪技术创新中心内蒙古分中心、内蒙古自治区农牧业科技成果转化中心分中心,动保产品涵盖了猪、牛、羊、禽、宠物五大类,共有110多种疫苗、50多种诊断试剂,覆盖全国市场并出口周边国家,拥有全球最大的口蹄疫疫苗智能制造基地,全球首家mRNA疫苗及核酸药物智能制造项目落地实施,是全国首个将亚单位非洲猪瘟疫苗报送临床评价的单位;华希生物牛大肠杆菌gale基因缺失灭活疫苗(Z9株)获得新兽药证书,填补了国内空白;必威安泰获批全国首家基因标记的口蹄疫疫苗新品“布泰净”;金河佑本历经17年成功研发新型布病活疫苗“佑布泰”,在布病疫苗方面实现新突破。

中医药(蒙医药)领域,呼和浩特有地道中医(蒙医)药材品种102种,中医药(蒙医药)生产企业14家,能生产丸剂、片剂、胶囊剂、散剂、颗粒剂、口服液等剂型在内的约16种剂型。通用中药、盛齐堂药业、宇航人等药材种植企业的黄芪、黄芩、板蓝根、甘草、沙棘等道地药材种植规模不断扩大,总面积近70万亩,特别是呼和浩特地产黄芪,具有极为优秀的药用价值。大唐药业、兰太、元和、奥特奇等药企均已在内蒙古形成知名度,皮炎宁酊、苈蓉益肾颗粒、参竹精片、清热八味胶囊等药品享誉国内外,其中苈蓉益肾颗粒单品销售额突破亿元。

呼和浩特·跑出生物医药产业发展「加速度」

●本报记者 梁婧

书香满溢 欢乐过年

内蒙古新华书店春节文化惠民活动精彩纷呈

本报讯(记者 杨永刚)春节期间,内蒙古新华书店宛如一座知识的欢乐城堡,热闹非凡,一系列丰富多彩的文化惠民活动在此上演,为广大市民带来了一场充满书香与欢乐的新年盛宴。

春节期间,“公益捐赠·爱心传递”的“阅旧知新书共享”捐赠活动温暖开启。活动现场,人们纷纷带着家中的闲余图书来到书店网点,脸上洋溢着奉献的喜悦。一位中年女士小心翼翼地将一摞书,她说:“这些书放在家里也是闲置,能让它们继续发挥作用,真的很有意义。”现场还贴心地设立了免费图书赠阅台,小读者们眼睛亮晶晶的,围在赠阅台前,迫不及待地挑选着中国少年儿童出版社提供的《婴儿画报》《幼儿画报》,拿到书后便津津有味地翻看起来。

“蒙盐阅新春购书赠盐活动”也备受欢迎,书店为每位消费者精心准备了蒙盐赠礼。当消费者得知有这一福利时,脸上露出惊喜的神情,大家纷纷表示:“购书还有赠礼,真是太贴心了!”

春节假期期间,内蒙古新华书店不闭店,每天都有新鲜有趣的文化活动等待着大家。除夕当天,“心灵港湾”新年限定图书盲盒惊喜登场,只需一元,读者们就能带走这份岁末惊喜。人们排起了长队,大家都充满期待地想知道自己会抽到什么样的盲盒,现场充满了欢声笑语和对未知的好奇。

正月初一,“今日启新篇”专场如约而至,全场享受七折优惠,这一优惠活动一直持续到二月初二。专场首日,书店里人山人海,读者们兴奋地在书架间穿梭,挑选着心仪的书籍。一名上初中的学生拿着好几本书,开心地说:“这么多好书都打折,真是太棒了,我可以用更少的钱买更多的书了。”

正月初二,“重温经典好书”的主题阅读活动开展得有声有色。书店对2025年度top好书进行书单推荐,并设置了“阅享回门宴—2024好书回门”打卡区。书荒的朋友们纷纷聚集在这个区域,他们沉浸在经典书籍的世界里,时而低声交流,时而露出恍然大悟的神情。在精心布置的“回门长桌”前,人们排队打卡拍照,分享到社

交媒体后,脸上洋溢着满足的笑容,等待着免费领取盲盒的惊喜。

正月初三,“三生万物好运将至”治愈系主题活动温馨来袭。只要在店内消费,就可以领取治愈系图书一份,让2025年温暖常伴。活动现场,人们在选购书籍后,满心欢喜地领取治愈系图书,一位女士拿着书感慨道:“在新的一年里,希望这本书能给我带来更多的温暖和力量。”此外,当天还举办了“指尖上的中国榫卯探秘”活动,小朋友们围在老师身边,眼睛里闪烁着好奇的光芒,认真地跟着老师学习榫卯结构,现场充满了孩子们的惊叹声和欢笑声,他们在这里度过了一个充满非遗魅力的新年。

正月初四迎灶神,“食来运转”主题活动为当日进店的读者朋友准备了全年的新书试读福利,让精神食粮充盈整个2025年。读者们得知这一福利后,纷纷表示:“这太好了,能免费试读这么多新书,真是太幸福了。”同时鼓励“新书试读官”通过在社交媒体分享读书心得,推广全民阅读,让更多人看见好书。

正月初五,“好运滚滚来”惠民活动欢乐登场。活动区布置了“粘取好运”专区,小朋友们兴奋地在铺满红包的专区“打个滚”,粘取新年限定新春红包。孩子们的笑声响彻整个书店,他们拿着粘到的红包,脸上洋溢着满满的幸福和期待,迫不及待地跑去兑换。家长们则在一旁看着,也露出了欣慰的笑容。

正月初六,“书香启新,春韵新华”活动在立春之际举行。书店工作人员为读者讲解立春的知识,组织读者朋友朗诵与春有关的诗词,并以毛笔写春联,弘扬传统文化。现场,人们认真聆听立春的知识,积极参与诗词朗诵,还有的人专注地用毛笔写春联,感受着传统文化的魅力。一位老者写着春联,感慨地说:“这样的活动很有意义,让我们在新的一年里也能感受到传统文化的深厚底蕴。”

内蒙古新华书店的这些春节文化惠民活动,不仅丰富了市民们的节日生活,更让人们在欢乐祥和的氛围中感受知识的力量和文化的滋养,度过一个别具一格的书香之年。

春节我在岗

乘务夫妻的别样团圆

●本报记者 安娜

春节,是万家灯火的团圆时刻,却有这样一群人,默默坚守岗位,为旅客的出行筑牢安全防线。宿莉莎和张亮,这对乘务夫妻便是其中的典型代表。

宿莉莎担任高铁车队呼和浩特至杭州西G3752次列车长,单程14小时16分,停靠32站,客流量大、任务繁重。每次出乘,她都会精心准备,从旅客需求到突发情况预案,事无巨细。她还总结出“三做到”服务法和“四主动四到位”巡视法,力求将乘务服务做到极致。

张亮身为呼杭二车队指导车长,添乘呼和浩特至杭州的K771次列车。这趟列车单程2497公里,运行33小时,客流量大,线路复杂。每趟添乘,他都紧盯安全重点,站停时,他在车门口组织旅客乘降,不停进行安

全提示;运行中,他对乘务组的服务礼仪、作业标准、应急处置等全方位检查指导。

2月1日凌晨5点,张亮抵达杭州。完成工作后,他顾不上休息,匆匆赶往杭州西站,因为3小时后,妻子宿莉莎值乘的列车将从这里返程。“虽然只是短暂地见上一面,不能在一起过年,但我们为更多家庭的团圆付出努力,也是一种别样的温暖。”张亮说着将准备好的早饭递到妻子手中,叮嘱她注意保暖,按时吃饭。

采访中记者了解到,这对夫妻因列车结缘,工作中并肩作战,生活中相互扶持。聚少离多的日子里,他们用理解和包容诠释着责任与担当,在各自的轨道上,为旅客的团圆之路默默奉献着。